

Электронный архив библиотеки МГУ имени А.А. Кулешова

Е.И. Головач (г. Могилев, РБ)

АГРАРНЫЙ И РАБОЧИЙ ВОПРОСЫ В ВОЗЗВАНИЯХ КОНСЕРВАТИВНО- МОНАРХИЧЕСКИХ И ЛИБЕРАЛЬНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ РОССИИ

Консервативно-монархические и либеральные политические партии России в начале XX в. осознавали ту огромную роль, которую может сыграть поддержка крестьян и рабочих в пропаганде их идей. Поэтому особое внимание лидеры этих партий уделяли агитационно-пропагандистской деятельности – печатались воззвания, обращения, листовки, которые затем распространялись среди населения. Например, редакция "Русского знамени" только за август 1906 г. распространила 5 млн экземпляров листовок, обращенных к различным слоям населения [1, с. 669].

Союз Русского Народа (СРН) до 1907 г. издал около 200 000 брошюр агитационного характера. Из них около 100 000 было отправлено в провинциальные отделы Союза для распространения среди крестьян, а остальная часть была предназначена для рабочих, которым раздавали брошюры при выходе из мастерских заводов и фабрик, а также доставляли на дом [2, л. 166]. В том же 1907 г. СРН было издано такое количество предвыборных брошюр и листовок, что провинциальные отделы начали высылать их обратно в главный штаб. Так, например, Двинское отделение отправило их значительное количество назад со словами "Воззваний вами выслано так много, что некому больше их раздавать. Надеюсь, что еще пригодятся, шлем обратно" [3, л. 22].

Потребность в агитационных изданиях резко увеличилась в период предвыборных кампаний в Государственную думу. Так, с 5 марта 1906 г. секретариат Конституционно-демократической партии отправил в провинцию крестьянам-выборщикам 5 тысяч "библиотечек", включавших партийные воззвания и брошюры "Народного права" [4, с. 68]. Провинциальные отделы партии "Союз 17 октября" часто использовали различные непартийные организации для распространения своих изданий. Так, например, в декабре 1905 г. Витебский отдел Союза успешно рассылал литературу при помощи церковно-приходских попечительств [4, с. 103].

В 1906 г. Петербургский ЦК "Союза 17 октября" распространял свою брошюру под названием "От Союза 17-го октября к рабочим" среди населения Себежского уезда. В этой брошюре совершенно справедливо отмечалось, что рабочий вопрос является одним из самых острых, к решению которого стремятся "все русские граждане без различия партий и направлений" [5, л. 8]. Октябрьсты заявляли, что тяжелое положение рабочих требует немедленного улучшения, и это осознают все политические партии. Однако, каждая из партий предлагает свой выход из создавшегося положения. Так, например, представители социал-демократической партии призывают решить эту проблему путем борьбы, то есть использовать такие методы, как крупные все-российские стачки, или даже вооруженное восстание. По мнению партии "Союз 17 октября" рабочий вопрос нужно решать "путем мирной и спокойной, однако верной и определенной созидательной работы..." [5, л. 8]. Октябрьсты признавали свободу профессиональных союзов и свободу стачек, как средство защиты рабочими своих интересов. Эта брошюра распространялась накануне выборов, и поэтому "Союз 17 октября" призывал Государственную думу заняться в первую очередь именно рабочим и крестьянскими вопросами, так как "от их разрешения зависит судьба многих миллионов русских людей" [5, л. 8].

В декабре 1905 г. появилось воззвание Витебского отдела "Союза 17 октября" ко всем гражданам, в котором задачи Союза определялись следующим образом: 1) неостужное решение аграрного вопроса, улучшение быта крестьян, удовлетворение их земельной нужды путем отвода им дополнительных наделов из государственных, удельных и частновладельческих земель со справедливым вознаграждением владельцев земли и уравнием их в правах с другими сословиями; 2) улучшение быта рабочих, совершенствование фабричного законодательства, ограничение рабочего времени, улучшение условий труда и введение государственного страхования [6, л. 32–35 об.].

Авторы воззвания призывали всех граждан без различия пола быть деятельными членами Союза и оказывать посильное содействие его целям (например, устным или письменным словом, добровольными пожертвованиями и т.д.). Октябрьсты отмечали, что они планируют привлекать в ряды Союза крестьян и рабочих "чтобы Союз наш увеличился все более и более численно и с тем вместе, чтобы росла его нравственная и политическая сила" [6, л. 32–35 об.].

В воззвании "Пользу или вред приносят забастовки?" комитет Витебского отдела "Союза 17 октября" достаточно критически рассматривал призывы агитаторов революционных партий о прекращении работы до тех пор, пока не будут выполнены их условия, которые в основном касались увеличения жалованья. Авторы воззвания заявляли, что забастовки приведут только к ухудшению материального положения рабочих, так как будут закрываться заводы, прекращаться торговля, и в результате огромное количество населения окажется безработным. По мнению Союза помочь рабочим можно только законодательным путем. А для этого необходимо, чтобы Государственная дума была созвана как можно скорее, и в ней собрались представители от всех классов и сословий. Воззвание заканчивалось словами: "... долой забастовку, и да здравствует народная Государственная Дума и Государь, ее нам давший" [6, л. 38–38 об.].

В воззвании "От Союза 17 октября к рабочим" констатировалось, что прошедший 1905 г. был очень тяжелым для России: в результате упадка промышленности, торговли и земледелия ухудшилось положение рабочих и крестьян. Поэтому вполне естественно, что Государственная дума должна заняться в первую очередь улучшением положения именно этих слоев населения. Так как решение наиболее важных вопросов возлагалось на Думу, то Союз обращал внимание на то, что в данный момент каждый русский гражданин должен выполнить свой долг, то есть "... трудиться не покладая рук и бороться всеми своими силами с тем, что подрывает Государство, мешает созыву Государственной думы и разоряет народные массы" [7, л. 16].

В декабре 1905 г. Минский комитет "Союза 17 октября" издал "Воззвание к сельскому населению", в котором подвиг критике социалистов, анархистов и т.д. По мнению

Союза, из-за деятельности этих политических партий в России происходят смуты, убийства, всевозможные кровопролития, скандалы и забастовки. Авторы воззвания относились названные партии к "врагам отечества, изменникам и бунтарям" из-за того, что они распускают слухи среди населения о том, что крестьянам не следует ждать улучшения своего положения, и что царь в скором времени отменит Манифест от 17-го октября. Союз в свою очередь приводил слова Николая II: "... призываю вас передать всем любящим нашу дорогую родину, что манифест, данный Мною 17-го октября есть полное и убежденное выражение Моей непреклонной воли и акт, не подлежащий изменению" [8, 11–14 об.]. Минский комитет Союза отмечал тот факт, что забастовки уже причинили казне убытка больше чем на 200 миллионов рублей, а этих денег хватило бы на то, чтобы на несколько лет освободить сельское население от некоторых налогов. Заканчивалось воззвание призывом Союза вступать сельским жителям в его состав, чтобы помогать друг другу во всех делах [8, л. 11–14 об.].

5 сентября 1914 г. в газете "Земщина" было опубликовано "Воззвание к крестьянам" от Центрального Предвыборного Комитета правых партий. В этом обращении говорилось, что Государственная дума I–III созывов не смогла решить самые наболевшие вопросы. Для того, чтобы привлечь в свои ряды как можно больше простых людей лидеры черносотенцев отмечали: "Правые вам никогда не обещали ничего не выполнимого, вас не обманывали и никогда не обманут впредь, а потому идите на выборы с правыми" [9, с. 2]. В воззвании задачи правых партий в Государственной думе определялись следующим образом: 1) улучшить способы переселения крестьян; 2) Крестьянскому банку предоставить крестьянам более дешевой сельскохозяйственный кредит, "чтобы вырвать крестьян из рук кулаков и, главным образом, жидов, где они проникли уже в деревню" [9, с. 2]; 3) расширить крестьянское землевладение с помощью принятия новых законов; 4) запретить евреев и иностранным подданным не только покупать, но и арендовать землю пригодную для сельского хозяйства на всей территории Российской империи; 5) облегчить крестьянам сбыт своих продуктов, минуя скупщиков и посредников, "прежде всего, жидов, у которых при существующих условиях остается главная прибыль от крестьянского труда" [9, с. 2].

6 сентября 1912 г. в газете "Земщина" Центральный Предвыборный Комитет правых партий опубликовал "Воззвание к русским рабочим", в котором правые партии подчеркивали свою значимость в деятельности предыдущей Думы. По их мнению, только консервативно-монархические партии в III Думе действительно заботились о положении рабочих, прилагали усилия для проведения законов о государственном страховании рабочих, однако их действия оказались безуспешными из-за сильного противодействия остальных партий [10, с. 2].

Накануне выборов в IV Государственную думу Русский Народный Союз имени Михаила Архангела (РНСМА) издал предвыборное воззвание под названием "К Русскому Народу", в котором изложил перед избирателями основные начала своей политической деятельности. В воззвании отмечалось, что правые партии преследуют достижение следующей цели – "слава и величие отечества, духовное и хозяйственное процветание всех сословий русского народа" [11, с. 388]. РНСМА обещал, что в Государственной думе представители правых партий будут добиваться удовлетворения следующих народных потребностей: 1) охрана русского народного труда и его исторических исконных начал от "злодеев – политических и просто уголовных" [11, с. 390]; 2) развитие землеустройства и земледелия в таком направлении, "дабы русская земля стала действительно русскою" [11, с. 391]; 3) устранение посредничества скупщиков и ростовщиков при сбыте зерновых продуктов, упорядочение хлебной торговли при помощи устройства земских и государственных элеваторов; 4) выдача дешевого государственного кредита [11, с. 391].

В 1907 г. в Москве появились листовки под названием "К рабочим", которые издавались СРН [12, л. 44]. В этих листовках рабочим не рекомендовалось использовать такие

методы борьбы, как бунт и забастовки, которые приведут их к полному разорению. СРН отмечал, что забастовками и бунтами рабочие причиняют своей Родине много вреда. В листовке подчеркивалось, что рабочим пора наконец понять "всю нелепость и кощунственную безнравственность речей еврейских наемников и изгнать их из своей среды", так как эти люди потеряли веру в Бога, уважение у общества и государства [12, л. 46].

Исходя из изложенного, можно сделать следующие выводы. Лидеры политических партий всех направлений уделяли особое внимание агитационной деятельности в период избирательной кампании в Государственную думу I–IV созывов. Консервативно-монархические и либеральные политические партии России в начале XX в. издавали и рассылали на места огромное количество воззваний, которые отражали позиции партий по самым сложным вопросам того времени, а именно аграрному и рабочему. Важным направлением в деятельности политических партий являлась борьба с забастовочным движением, поэтому эти партии всеми силами старались убедить рабочих, что с помощью забастовок они только ухудшат свое положение. Отрицательное отношение к забастовкам, которые, по их мнению, разоряют прежде всего самих рабочих, нашло отражение практически во всех воззваниях.

Литература:

1. Омелянчук, И.В. Черносотенное движение в Российской империи (1901–1914) / И.В. Омелянчук – К.: МАУП, 2007. – 744 с.
2. Российский государственный исторический архив (РГИА). – Ф. 1470. – Оп. 1. – Д. 256. – 1907. Январь. Ч. I. О деятельности политических партий России. – Л. 166.
3. РГИА. – Ф. 1470. – Оп. 1. – Д. 254. – 1907. Январь. Ч. I. О деятельности политических партий России. – Л. 22.
4. Шевцов, А.В. Издательская деятельность русских несоциалистических партий начала XX века / А.В. Шевцов. – СПб.: Издат-во Российской национальной библиотеки, 1997. – 316 с.
5. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф. 1430. – Оп. 1. – Д. 47120. Дело о распространении себежским уездным предводителем дворянства среди населения Себежского уезда брошюр Петербургского Центрального Комитета "Союза 17 октября" (3–9 января 1906 г.). – Л. 8.
6. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). – Ф. 115. – Оп. 1. – Д. 59. Переписка Петербургского Центрального Комитета "Союза 17 октября" с Витебским отделом Союза. – Л. 32–35 об., 38–38 об.
7. РГИА. – Ф. 869. – Оп. 1. – Д. 1289. – 1906–1912. Воззвания и проекты их "Союза 17 октября". – Л. 16.
8. ГАРФ. – Ф. 115. – Оп. 1. – Д. 74. Переписка Петербургского Центрального Комитета "Союза 17 октября" с Минским комитетом Союза и отделением в г. Бобруйске. – Л. 11–14 об.
9. Предвыборная деятельность правых // Земщина. – 1912. – 5 сент. – С. 2.
10. Предвыборная деятельность правых // Земщина. – 1912. – 6 сент. – С. 2.
11. Предвыборное воззвание к Русскому Народу Русского Народного Союза имени Михаила Архангела // Крестьянин. – 1912. – 27 июня. – С. 388–391.
12. ГАРФ. – Ф. 102.00. – Оп. 1907. – Д. 219. Дело о деятельности Союза Русского Народа. – Л. 44, 46.